
MINORITATEA MAGHIARA DIN TRANSILVANIA 
DUPA 23 AUGUST 1944 

Una din urmările actului de la 23 august 1944 a fost intrarea ime
diată a României în război cu Ungaria şi eliberarea după numai douC:-1 
luni de zile a teritoriului pierdut prin Diktatul de la Viena. In conjunctura 
determinată de ieşirea României din războiul antisovietic şi de des
făşurarea ostilităţilor militare cu Germania şi cu Ungaria, elementele 
şovine de origine maghiară din nordul Ardealului au încercat şi au reu
şit, ln bună măsură, să capteze bunăvoinţa multor comandanţi şi ofi
ţeri ai trupelor sovietice din zon[1, pentru a-şi păstra poziţiile dobân
dite în vremea stăpânirii horthyste. În sudul provinciei, mai ales în 
localităţile în care populaţia de origine maghiară era relativ numeroasă, 
o parte dintre unguri au început s<'i colaboreze activ cu ostaşii arma
tei roşii, cu intenţia disimulată de a-i incita împotriva populaţiei şi a 
administraţiei româneşti. Pentru a le capta bunăvoinţa, maghiarii au 
acţionat pe scară largii sub paravanul formaţiunilor politice de stânga, 
la care s-au grăbit să adere mulţi dintre ei, prin intermediul cărora şi-au 
organizat de altfel şi manifestările şoviniste. 

Rapoartele, notele şi studiile informative asupra situaţiei poliţie
neşti din toamna lui 1944, întocmite de legiunile de jandarmi şi de 
chesturile de poliţie, remarcă înregimentarea ungurilor în partidul 
comunist, stabilind o relaţie directă între această aderenţă şi acţiunile 
antiromâneşti întreprinse de ele. Or, după cum relata Direcţia Gene~ 
rală a Poliţiei, în studiul din 21 august 1946 asupra mişcării maghiare 
de rezistenţă, ea „a avut un caracter anticomunist şi antiromân" 1, astfel 
că ungurii colaborau cu un inamic împotriva celuilalt. 

Facem de la început precizarea că nu întreaga populaţie de origine 
maghi<m'l din Transilvania s-a raliat la acţiunile revizioniste patronate 
de liderii acestei mişcări şi de organizaţiile create de ei în câteva dintre 
rapoartele şi notele informative ale organelor de ordine publică întâlnin
du-se menţiuni exprese privitoare la existenţa unor locuitori sau comu
nităţi ungureşti loiale statului român2• Raportul nr. 9579 S, din 2 august 
1946, al Inspectoratului Regional de Poliţie Cluj aprecia că populaţia 
de orţgine maghiar<! de pe raza lui (judeţele Cluj, Turda, Someş şi 
Năsăud) ar fi fost astfel clasificată din punctul de vedere al tendinţelor 
politice: 85-900/o adversari ai regimului de atunci din România, 10-150/o 
democraţi, în care se putea avea încredere şi 50o;0 din totalul ungurilor 
puteau fi consideraţi reacţionari, gata de luptă3. 

Suntem convinşi că aprecierile de asemenea natură conţin o mare 
doză de subiectivism şi tocmai de aceea le considerăm orientative. Este 

1 Arh. Stat. Bucureşti, fond Direcţia Generală a Poliţiei, dosar 46/1945 f. 14. 
2 Vezi idem, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei Teritoriu dosar 

484/1947, f. 1. • • 
3 Idem, fond Direcţia Generală a Poliţiei, dosar 46.tl945, f. 13-14. 
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posibil ca proporţiile maghiarilor loiali faţcl. de stalul român să fi fost 
superioare celor menţionate în rapoartele jandarmeriei, poliţiei şi sigu
rantci căci în ele se consemnau de obicei situaţii care ridicau probleme 
leg~te' de ordinea publică a statului, făcându-se mai rar referiri la stări 
de lucruri normale, dar cert răm;:"lne faptul că un număr mare de unguri 
din Transilvania, în unele zone comunităţi întregi, au manifestat în 
această perioadă ostilitate făţişă faţă de ţara ai căror cetăţeni erau şi 
că acţiunile lor, vizând desprinderea provinciei din trupul României, au 
ţinut într-o stare de alertă permanentă instituţiile de resort ale stla
tului, au nemulţumit profund populaţia romfmească şi au generat ten
siuni între aceasta şi minoritatea maghiară. 

Din analiza izvoarelor documentare se poate observa că intelclua
lii, în special preoţii, profesorii şi învăţătorii maghiari au fost cei mai 
fervenţi propagatori a'i revizionismului. Nota informativă din 13 aprilie 
194G a postului de jandarmi C.F.R. Baia Mare consemna că în oraş se 
desfăşura o propagandă făţişă care susţinea că în curând acel teritoriu 
din nordul Ardealului va aparţine Ungariei. Intelectualii maghiari între
ţineau în acest fel o stare de spirit încordată în rândul conaţionalilor 
lor, făcându-i să creadă că nu peste multă vreme nordul Transilvaniei 
va fi alipit la Ungaria4. La pelerinajul din duminica Rusaliilor (1 iunie 
1946), organizat în comuna Şumuleu judeţul Ciuc, episcopul dr. Marton 
Aron, referindu-se la lucrările Conferinţei miniştrilor de externe de la 
Paris în care s-a discutat problema graniţelor dintre statele participante 
la cel de-al doilea război mondial, declara în predica ţinută că „(hotărâ
rea de la Paris din 7 mai 1946 a cuprins sufletul populaţiei maghiare de 
o decepţie amară şi că populaţia maghiară nu mai poate tolera situaţia 
de minoritate, situaţie nedreaptă şi umilitoare)", incitând mulţimea la 
acţiune şi la proteste contra hotărârii5. Un rol de asemenea important 
l-au jucat în întreţinerea sentimentelor revizioniste şi cetăţenii maghiari 
stabiliţi în perioada 1940 şi 1944 în nordul Transilvaniei, ca şi cei intraţi 
fraudulos în ţară după 23 august 1944 şi răspândiţi pe cuprinsul întregii 
Românii6• Masa de manevră a fost reprezentată prin maghiari din toate 
straturile sociale, dar grupurile cele mai active s-au dovedit a fi recru
taţi din rândul tinerilor şi adolescenţilor. 

lntr-un amplu studiu (49 pagini dactilografiate) al Direcţiei Gene
rael a Poliţiei, din 21 august 1946, întitulat MIŞCAREA MAGHIARĂ 
DE REZISTENŢA, realizat pe baza informaţiilor oferite de organele 
de siguranţe:!. din nordul Ardealului, care însumează doar o parte din 
acţiunile antiromâneşti ale ungurilor din acest teritoriu de după 9 mar
tie 1945, dată la care el reintra de drept în componenţa statului român, 
se evidenţiază că în rândurile minorităţii maghiare exista o mişcare de 
rezistenţă organizată, cu centrul la Cluj, de unde porneau clirectivele 

4 Idem, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, Teritoriu, dosar 4i/1946-
l94i, f, 2. Vezi şi rapoartele informative ale legiunilor din subordinea Inspectora
tului de Jandarmi Oradea (Arh. St. Oradea, fond Inspectoratul de Jandarmi Ora
dea, dosar 363/1946, f. 109, 149 şi 190). 

5 Arh. Stat Bucure~ti, fond Direcţia Generală a Poliţiei, dosar 46/1945 f. 11. 
6 Vezi Arh. Stat Galaţi, fond comitetul Democrat Evreiesc, dosar 1/1946 1948, 

f. 2. 
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privitoare la activitatea ei, şi cu cea mai puternica zonă de organizare în 
teren în regiunea secuiasci1, îndeosebi în localităţile Târgu Mureş, Odor
hei şi Sfântu Gheorghe. Această mişcare apăruse la Cluj înainte de 6 
martie 1945, din iniţiativa episcopului dr. Jozan Nicolaeî. Din analiza 
evenimentelor petrecute în nordul Transilvaniei între 9 martie 1945 şi 
21 august 1946, dat<.'i la care a fost finalizată sinteza, rezult<i că mişca
rea de rezistenţc_·1 se afirma continuu, în dauna ordinii statului român 8

. 

De fapt, ea a api1rut în toamna lui 1944 în timpul eliberării nordului 
Transilvaniei de sub ocupaţia horthyistă nu numai aici, ci şi în sudul 
provinciei. 1n perioada la care se referă raportul Direcţiei Generale a 
Poliţiei, manifesit<!rile ungurilor au fost însă mult mai numeroase, ceea 
ce ne determină să venim şi cu alte exemple pentru a întregi tabloul 
atitudinii populaţiei maghinw de dup<"t 23 august 1944 de pe cuprinsul 
întregii Transilvanii. 

La 21 octombrie 1944, Legiunea de jandarmi Cluj relata, într-o noti1 
informativei, prin care cerea intervenţia autorităţilor centrale pentru a 
i se permite reinsitalarea în municipiu, că poseda informaţii potrivit 
ci1rora toţi ungurii din capitala judeţului şi cu aceasta întregul „partid 
maghiar", pentru a-şi menţine poziţiile avute în timpul stăpânirii ungu~ 
reşti, se înscrisesen!, pentru a-şi camufla atitudinea, în partidul comu
nist, sperând astfel ca oraşul să fie tot sub controlul maghiarilor şi ca 
acest grup să predomine prin toate manifestaţiile sale populaţia rom<1-
nească9. La 7 noiembrie 1944, Legiunea Caraş menţiona că cele mai rele 
elemente din rândurile ungurilor şi germanilor intraseră în partidul 
comunist şi di, sub această mască, terorizau populaţia românească şi 
în special pe funcţionari!O. Legiunea de jandarmi Satu Mare consemna. 
în acelaşi sens, în darea de seamă din 7 noiembrie 1944, că imediat ce 
judeţul fusese ocupat de trupele ruseşti, ungurii începuseră să se înscrie 
în Partidul Comunist din România şi să întreţină ideea că ar fi fost mai 
bine ca teritoriul s<.'i rămână sub stăpânire sovietică 11 • ln fine, ca Si't 
oferim şi un exemplu din sudul Transilvanie'i, studiul informaitiv al 
Legiunii Hunedoara, din 15 noiembrie 1944, relevă ostilitatea maghiarilor 
faţă de populaţia românească, fapt ce producea indignarea acesteia din 
urmă. Ungurii acţionau subversiv prin Madosz şi foarte mulţi dintre 
ei, în special din păturile de jos, se înscriseseră în partidele comunist 
şi social-democrat, devenind recalcitranţi faţă de autorităţile publice. 
„Astfel de unguri, cu ocazia întrunirilor ţinute de Partidul Comunist şi 
Social-Democrat au ajuns pc1nă acolo ca să strige în public: (Jos guver
nul, Jos Armata, Jos Siguranţa Statului, Jos Jandarmeria etc. etc.)"12. 

7 Arh. Stat Bucureşti, fond Direcţia Generală a Poliţiei. dosar 46/1945 f. l, 
14-Hi. Episcopul va deceda in ianuarie 1946. 

8 Ibidem, f. 1. 
9 Idem, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, Centrala, dosar 46/1944, 

vol. I, f. 10. 
10 Arh. Stat Oradea, fond Inspectoratul de Jandarmi Oradea dosar 36/1945, 

f. 8. • 
11 Idem, dosar 38/1944, f. 90. Vezi şi buletinul informativ al aceleiaşi legiuni 

asupra perioadei 25 ianuarie - 25 februarie 1946, care ilustrează cu numeroase 
exemple acţiunile revizioniste şi şovine ale populaţiei maghiare inregimentate fn 
P.C.R. (idem, dosar 35/1946, f. 190). 

rn Idem, dosar 36/1944, f. 12-13. 
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în condiţiile în care ungurii s-au înregimentat în organizaţiile poli
tice de stânga, românii au refuzat înscrierea în ele, atât datorită repul
siei faţă de ideologia pe care o propagau, cât şi din cauză că acestea cap
taseră pe şoviniştii maghiari, care, su~ masca unor lozinci democrate, 
susţineau iredentismul Budapestei'~. In asemenea condiţii,_ în multe 
judeţe ei şi-au putut asigura funcţii influente în teritoriu. In Făgăraş, 
de pildă, secretar al organizaţiei judeţene a Partidului Comunist din 
România era, în decembrie 1944, un maghiar, deşi ungurii de aici, în 
număr mai mic de cinci mii, reprezentau doar 5,470;0 din totalul locuito
rilor14. 

Vreme relativ îndelungată, romirnii din Ardeal s-au menţinut în 
afara formaţiW1ii politice în care pătrunseseră maghiarii. Legiunea de 
jandarmi Bihor relata, într-o notă informativă din 6 septembrie 1946, că 
în ultimul timp în plasa Aleşd începuseră să se înscrie în partidul comu
nist şi unii locuitori români, cărora le-au fost încredinţate anumite pos
turi de conducere. Urmarea a fost aceea că ungurii s-au retras din par
tid, astfel că la dalta întocmirii notei mai rămăseseră în el doar 5-6 
persoane. Acelaşi proces se produsese şi în cadrul organizaţiei Tinere
tului progresist. Toate persoanele retrase din P.C.R. s-au înscris în 
Uniunea Populară Maghiară, care, la Aleşd, în ultima vreme, îşi ţinea 
şedinţele cu uşile închiset5. 

Maghiarii din România, aderând în număr relativ mare la partidele 
politice de stânga, nu numai că s-au bucurat de anumite favoruri din 
partea militarilor armatei roşii staţionaţi în ţară, dar adesea s-au folosit 
de ei împotriva autorităţilor şi a populaţiei româneşti. In lunile sep
tembrie-octombrie 1944, în scunta perioadă în care administraţia româ
nească a încercat să-şi exercite atribuţiile în teritoriul eliberat al Tran
silvaniei, aceasta a înlocuit cu persoane de origine română pe conducă
torii instituţiilor locale şi judeţene ce fuseseră instalaţi în timpul stă
pânirii maghiare, cărora comandamentele militare sovietice au refuzat 
să le recW1oască însă autoritatea. Mai mult decât atât, în unele părţi 
ruşii au repus în posturi pe funcţionarii de origine maghiară. La con
ducerea plăşii Târgu Secuiesc, judeţul Trei Scaune, de exemplu, coman
damentul sovietic din localitate a reinstalat un pretor maghiar, pe dr. 
Rakos Arpad, care a început să restaureze imediat conducerea adminis
trativă ungurească. La 22 septembrie, pretorul s-a deplasat în comuna 
Belani, unde a cerut şefului de post de jandarmi să lase în funcţie pe 
primarul maghiar, prin obligarea celui nou, numit de autorităţile româ
neşti, de a-i ceda imediat locul şi să înfiinţeze o gardă înarmată compusă 
numai din unguri, dispunând totodată ca şcolile să-şi înceapă cursurile 
la 1 octombrie cu învăţători maghiari, care să predea în limba lor. Trei 
zile mai târziu, la 25 septembrie, şeful Secţiei de jandarmi Cătălina, din 
acelaşi judeţ, a fost chemat la comandamentul sovietic din Târgu Secuesc, 

13 Arh. Stat Bucureşti, fond Inspectoratul General al Jandermeriei, Centrala, 
dosar 25 /1945, f. 9. 

14 Idem, dosar i9/1D44. f. 195; Breviairc statistique de la Roumanie, Bucarest, 
1940, p. 21. 

15 Arh. Stat Oradea, fond Legiunea de jandarmi Bihor, dosar 41/1946-1947 
f. lJ. 
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unde i s-a pus în vedere să execute ordinele pretorului, ameninţându-l 
că, dacă nu va da ascultare acestuia, nu avea nici un rost să mai rămână 
în comună, întrucât jandarmii români aveau doar sarcina de a urmări 
pe partizanii germani. Or, după cum se consemna într-o notă din 5 
octombrie 1944 a Inspectoratului General al Jandarmeriei, primarii 
unguri din plasa T<î.rgu Secuesc numiţi de pretorul Rakos instigau popu
laţia, îndemnându-o să nu dea ascultare jandarmilor rom~ini şi afir
mând că aceştia vor pleca din regiune1r.. 

La începutul lui februarie 1945, la incitaţiile unor maghiari, coman
dantul militar sovietic din Oradea a arestat cinci lideri ai Partidului 
Naţional-Ţărănesc, inclusiv pe preşedintele organizaţiei judeţene Bihor, 
avocatul Eugen Chiş17 • În judeţul Sălaj, în august 1945, delegatul Comi
siei Aliate (Sovietice) de Control din Zalău a oprit cercetările ce se 
efectuau asupra persoanelor care săvârşiseră atrocităţi împotriva româ
nilor în perioada în care teritoriul fusese sub dominaţie maghiară18 • 
Referindu-se la acest fapt, Legjunea de jandarmi Sălaj remarca, în bule
tinul informativ pe perioada 26 august - 10 septembrie 1945, indignarea 
locuitorilor din plăşile Buciumi şi Şimleu Silvaniei, în care avuseseră 
loc masacrele împotriva populaţiei de origine română din satele Treznea 
şi Ip, întrucât, până la acea dată, nu se luase nici o măsură împotriva 
celor ce îi terorizaseră în timpul stăpânirii horthyis,te, ucigându-le fra
ţii şi părinţii, locuitorii insistând ca celor vinovaţi să li se aplice pedepse 
la fel cum le fuseseră administrate celor ce persecutaseră pe evrei în 
Regait19. 

Pe de altă parte, Comisia aliată (Sovietică) de Control a intervenit 
în câteva rânduri la autorităţile româneşti, obligându-le să pună în liber
tate pe mulţi dintre supuşii maghiari pe care îi internase în lagăre2°, 
timp în care faţă de germanii încadraţi în aceeaşi categorie juridică ea 
nu a manifestat nici cea mai mică toleranţă. ln ianuarie 1946, de exem
plu, în urma unei cereri exprese din octombrie 1945 a Comisiei Aliate 
(Sovietice) de Control, cetăţenii maghiari din lagărul Turnu Măgurele 
au fost eliberaţi şi predaţi delegatului guvernului de la Budapesta, pen
tru a-i repatria în Ungaria2 1• 

Se înregistrează, totuşi, câteva cazuri în care administraţia rusească 
din România s-a arătat complet lipsită de îng.ăduinţă faţă de unguri. 
Aşa de pildă, în ianuarie 1945, autorităţile militare sovietice au ridicat 
şi au internat în lagărul Sânpetru, judeţul Braşov, 14 minoritari ma
ghiari din Purcăreni şi 1:ârlungeni, acelaşi judeţ, care plecaseră în Unga
ria şi reveniseră acasă. In lagărul Sânpetru au fost concentraţi în luna 

16 Vezi Arh. Stat Bucureşti, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, Cen
trala, dosarele 71/1944, f. 9; 85/1944, f. 22. 

17 Arh. Stat Orarea, fond Inspectoratul de Jandarmi Oradea, dosar 45/1945, 
f. 183. 

18 Arh. Stat Bucu!"eşti, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, dosar 
25/1945, f. 9. 

rn Arh. Stat Oradea, fond Inspectoratul de .Janda;·mi Oradea, dosar 47 /1945, 
f. G30. 

20 Idem, dosar 46/1945, f. 623. 
21 Arh. Stat Ia~i. fond Inspectoratul Regional de Poliţie Ia.5i, dosar 30/1946, 

f. G3. 
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respectivă şi saşii din judeţ pe care ruşii i-au deportat în Uniunea Sovie
tică şi probabil că ei fuseseră aduşi aici în acelaşi scop, dar nu au fost 
incluşi în loturile celor dislocaţi din ţani. Este posibil ca ungurii rPs
peetivi &i fi săvârşit fapte care să fi iriitat pe ruşi, at{ita vreme c<ît, în 
iulie 1945, cei sănătoşi continuau să se afle în detenţie, de ptmerea în 
libertate bucur<.îndu-se doar cei bolnavi22 , întrucât aproape toate celelalte 
informaţii atestă că ungurii s-au bucurat de un regim de favoare din 
partea ocupanţilor. 

·în condiţiile în care comandamentele militare sovietice au tolerat şi 
chiar au încurajat actele antiromâneşti ale maghiarilor, aceştia au mani
festat agresivitaite faţă de autorităţile statului romfm la reîntoarcerea lor 
în judeţele din nordul Transilvaniei. Nota Inspectorului General al jan
darmeriei, din 24 iulie 1945, releva în acest sens că populaţia maghiartt 
din unele localităţi se artitase foarte refractară faţă de jandarmi, cu pri
lejul reinstalclrii lor în nordul Ardealului şi că ungurii dintr-o serie de 
judeţe, ca Ciue, Odorhei, şi Trei Scaune, refuzau să se prezinte la Cer
curile Teritoriale ori la comisiile de recrutare23. 

Principalul coordonator al acţitmilor întreprinse de ei după 1944 a 
fost Madosz-ul, transformait, la 16 octombrie 1944, în Uniunea Popular<! 
Maghiară. Ori de câte ori, istoriografia comunistă din România, a făcut 
referiri la această organizaţie i-a elogiat activitatea „constant demo
crat.ci" şi eforturile depuse pentru a asigura o conveţuire armonioasă a 
ungurilor cu românii24• Uniunii Populare Maghiare nu i se pot imputa 
intervenţiile făcute la autorităţile româneşti cu scop de a proteja inte
resele minorităţii pe care o reprezenta, deşi multe din ele rămân discu
tabile, căci urmăreau să îi scoată pe etnicii maghiari de sub incidenţa 
legislaţiei statului în care trăiau. Dar, pe de altă parte, organizaţia a 
excelat în înrtreţinerea şovinismului în rândurile maghiarilor din Tran
silvania, iar prin acţiunile patronate a atentat în permanenţă la integri
tatea teritorială a ţării. F'aptul că Partidul Comunist din România a bene
ficiat de serviciile ei în lupta pentru acapararea puterii în stat, folosind-o 
în campania de înlăturare din posturi a funcţionarilor administraţiei 
locale şi judeţene şi de impunere în locul acestora a persoanelor dispuse 
să coopereze cu comuniştii, a generat un proces care în Ardeal s-a dove
dit adesea potrivnic intereselor populaţiei româneşti, iar la scară naţio
nală celor de stat. Dar comuniŞ(tii din România, ca şi cei din alte ţări, 
internaţionalişti prin definiţie, nu puneau în acea perioadă nici un preţ 
pe naţitmea a cărui nume îl aveau înscris în titlul partidului. A fost şi 
motivul care a făcut, de altfel, necesară crearea de către istoriografia 
oficială a partidului comunist a unei imagini false despre acesit aliat al 
său, ca şi pentru ceilalţi. 

22 Arh. Stat Bucureşti, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, Centrala, 
dosarele 17/1944-1945, f. 104; 77/1945, f. 80-82. · 

2a Idem, dosar 27 /1945, f. 77. 
l!I Cităm aici lucrarea lui L. Banyai, Pe f~gaşul tradiţiilor frăţeşti, Bucureşti, 

1971, pp. 265-273, ca mostră în această privinţă, unde nu se întâlneşte nici mă
car o aluzie privitoare la şovihismul de care a dat dovadă Uniunea Populară Ma
ghiară. 
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Arhivele scot in relief nenumărate acţiuni ale Uniunii Populare 
Maghiare care pot contrazice in totalitate afirmaţiile apologeţilor aces
tei organizaţii. In buletinul informativ al Legiunii Sălaj pe perioada 
26 august - 10 septembrie 1945, după ce se relata că revizioniştii ma
ghiari susţineau propaganda pentru reîntoarcerea nordului Transilvaniei 
la Ungaria, se preciza că Uniunea Populară Maghiară nu numai că urmă
rea activitatea tuturor instituţiilor româneşti, dar şi incita pe unguri 
împotriva lor. La adunarea acestei organizaţii din comuna Curtuişeni, de 
pildă, când preşedintele Uniunii a cerut să i se aducă la cunoştinţă 
nemulţumirile, ungurii au strigat în cor: „{Ce caută drapelul românesc 
la Monumentul eroilor din faţa Plotonului de grăniceri români)". Tot 
cu acel prilej ai au scandat „Trăiască Ungaria Mare" 2::;. In iulie 1946, 
postul de jandarmi P<încota, judeţul Arad relata că ungurii reprezentau 
populaţia cea mai periculoasă din localitate. Ei erau înrolaţi în Madosz şi, 
prin această organizaţie, îşi manifestau ideile naţionaliste. Sfidau auto
rităţile rome:îneşli şi susţineau di în curând Ardealul va fi al lor, întrucât 
ruşii îi sprijineau2r;. 

În rapoartele poliţiei şi jandarmeriei din 1945 sunt semnalate multe 
cazuri de refuz sistematic din partea tineretului maghiar de a se con
forma dispoziţiilor emise de organele militare româneşti. Sinteza din 21 
august 1946 a Direcţiei Generale a Poliţiei menţiona în acest sens că, 
la 31 mai 1945, ungurii din regiunea Braşovului, sabotaseră ordinele pri
vitoare la concentrări, cerând totodată, instalarea unor autorităţi ma
ghiare în acel teritoriu27• Legiunea de jandarmi Sălaj rapor:ta că, la 5 
septembrie 1945, circa 200 de 'tineri din Carei, în timp ce veneau de la 
recrutare, au manifestat în faţa monumentului eroilor sovietici clin loca
litate în contra regelui, a armatei rom<îne şi a guvernului, declarând că 
nu vroiau s.[1 facă armata în România, ci în Uniunea Sovietică, după 
ce, în drum spre localul de recrutare, aflaţi în coloană, au scandat lozinci 
ca „Jos Armata! Jos Regele! Jos Guvernul!, Aici e pământ unguresc!"~s. 
La începutul lui octombrie 1945, tinerii maghiari care mergeau la recni
tare, împreună cu primarul şi cu not~rul comunei Albiş, judeţul Bihor, 

2' Arh. Stat Oradea, fond Inspectoratul de Jandarmi Oradea, dosarele 47/1945, 
f. 631-632; 39/1946, f. 78. Alte informaţii asemănătoare în dosarul 47 /1945. 

26 Arh. Stat Bucureşti, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, Teritoriu, 
dosar 479/1946, f. 1. La Pâncota, în 1941, populaţia de origine maghiară reprezenta, 
22,580/o din totalul locuitorilor comunei, pe când cea românească 51,050/o (cf. Ue
censământul general al României din 1941, 6 aprilie. Date sumare provizorii, 
Bucureşti, 1945, p. 10). 

:17 Arh. Stat Bucureşti, fond Direcţia Generală a Poliţiei, dosar 46 '1945 f. 2. 
'. 28 Arh. Stat Oradea, fond Inspectoratul de Jandarmi Oradea, dosarele 47 /1945, 

f. 631-632; 39/1946, f. 78. Ştirea retransmisă, prin Inspectoratul de Jandarmi Ora
dea, a fost înregistrată cu unele deformări în sinteza din 21 august 1946 a Direc
ţiei Generale a Poliţiei. Aici se arată că, la 3 septembrie 1945, ungurii din Carei, 
care trebuiau să meargă la recrutare, s-au deplasat la comandamentul sovietic din 
localitate, purtând steaguri naţionale maghiare şi manifestând contra comisiei de 
recrutare, împotriva statului român şi a armatei lui. A doua zi, tinerii au ultra
giat pe magistraţi, au atacat sediul Poliţiei şi au demonstrat pe străzi cu tricolorul 
maghiar, scandând: „Jos România, „Jos Guvernul român", „Jos hotarele" (Arh. 
Stat Bucureşti, fond Direcţia Generală a Poliţiei, dosar 46/1945, f. · 3). 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



408 DUMITRU ŞANDRU 

au manifestat în faţa primăriei clin Marghita, strigând că „ei sunt ostaşi 
honvezi" 2~. 

După revenirea părţii de nord a Ardealului în componenţa sta
tului român, şoviniştii unguri de aici au plănuit câteva acţiuni pentru 
reîncorporarea prin forţa armelor a provinciei, sau măcar a teritoriu
lui ce-l dobândiseră prin Diktatul de la Viena, la Ungaria. In buletinul 
informativ al Inspectoraitului General al Jandarmeriei asupra situaţiei 
poliţieneşti din luna august 1945, stărilor de lucruri din nordul Transil
vaniei le era rezervat un amplu spaţiu. Se preciza că populaţia maghiară 
clin nordul Ardealului continua să manifeste ostilitate fată de autorită
ţile statului român, prin diverse acţiuni, toate vizând dr~ptul de auto~ 
determinare asupra acestui teritoriu, ce-l doreau trecut în componenţa 
Ungariei. Organizaţiile şovine, conduse de intelectuali (profesori şi înv<1-
ţători), căutau să menţină treaz, prin toate mijloacele posibile, senti
mentul unui puternic naţionalism şi ideea regatului milenar. Existau 
organizaţii maghiare care militau pentru alipirea Ardealului la Ungaria 
sau măcar pentru independenţa provinciei. Se răspc"mdeau manifeste, 
insigne şi se expuneau în diferite locuri culorile drapelului maghiar. 
Erau păstrate imprimatele şi sigiliile ungureşti, iar în administraţie con
tinua să fie folosită limba maghiară. Tinerii refuzau să se prezinte la 
comisiile de recrutare de pe lângă Cercurile Teritoriale. Numeroase 
acte de ostilitate, uneori chiar agresive, au avut loc cu ocazia reinstală""'. 
rii autorităţilor româneşti în nordul Ardealului, mai cu seamă în judeţele 
Mureş, Ciuc, Trei Scaune şi Odorhei. Centrul tuturor acţiunilor era ora
şul Târgu Mureş. In iulie, aici fusese descoperită o organizaţie cuHural<i 
şovină, condusă de profesorii şcolilor normală şi comercială din muni
cipiu. Ea răspândea manifeste cu caracter subversiv care cereau alipi
rea Transilvaniei la ·Ungaria sau trecerea ei sub administraţia Uniunii 
Sovietice. Organizaţia primea instrucţiuni de la Serviciul de propagandă 
maghiară din Budapesta, prin agenţi ce treceau ilegal frontiera. Orga
nele jandarmeriei au descoperit o organizaţie condusă de fostul şef nl 
jandarmeriei populare din judeţele Odorhei, Ciuc, Mureş şi Trei Scaune; 
Pila Iştvan, cu centrul la Sfântu Gheorghe, care avea ramificaţii în toate 
judeţele de mai sus, întreaga ei activitate fiind coordonată de agenţi tri
mişi . de la sediu. Organizaţia dispunea de mai multe depozite de arma
ment. în unul din ele, cel din comuna Covasna, judeţul Trei Scaune, de 
la locuinţa lui Pila Iştvan, au fost găsite numeroase arme automate, puşti 
şi pistoale, un Brandt şi însemnate cantităţi de muniţii, arme; muniţii ş.i 
explozive descoperindu-se şi la sediul P.C.R. din plasa Covasna. ·La · 1 
august 1945, în casa primarului comunei Ciuruş, judeţul Trei Scaune, 
Debretzy Tena, au fost găsite 15 puşti, iar sub duşt.imeaua grajdului 
cinci lăzi cu 50 de proiectile de Brandt3o. 

In iulie 1945, în ajunul deschiderii lucrărilor Conferinţei de la Pots
dam, Pila Iştvan a organizat la Sfântu Gheorghe o consfătuire cu colabo
ratorii săi de încredere, unde s-a fixat planul pentru înlăturarea admi
nistraţiei româneşti şi pentru lansarea cererii de alipire a Ardealului la 

29 Arh. Stat Bucureşti, fond Direcţia Generală a Poliţiei, dosar 46/1945, f. 6. 
30 Ibidem, f. 4; idem, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, Central;i, 

dosar 25/1945, f. 18-20. 
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Ungaria. Nu s-a trecut la acţiune, deoarece şefii organizaţiilor judeţene 
Ciuc, Odorhei şi Mureş au apreciat inoportună data fixată, din cauză că 
pregătirile nu erau încheiate, decizând amânarea începutului rebeliunii 
pentru o altă zi. La 6 august 1945, când s-a făcut percheziţie la domici
liul lui Pila, din comuna Covasna, s-au găsi/t un tun antitanc, două 
I3randt-uri şi diferite arme automate, care au fost predate, în totalitatea 
lcr, cu titlu de capturi de război, delegatului local al Comisiei Aliate 
(Sovietice) de Control. Ca urmare la 15 august 1945, Legiunea de jan
darmi Trei Scaune l-a arestat pe Pila Iştvan, împreună cu 14 membri ai 
organizaţiei1 1 • între complici au figurat Silvasy Vidor, fost şef al Poli
ţiei din Sfântu Gheorghe, numit în acest post la 1 mai 1945 şi îndepăr
tat la 7 septembrie 1945, Elefant Iosif, comisar de poliţie în acelaşi oraş, 
investit în funcţie tot la 1 mai 1945, demis din ea la 19 septembrie şi 
reprimit la 1 noiembrie 194532• Complotiştii au alcătuit memorii pen
tru a le trimite comisarului afaceril:>r externe al U.R.S.S. Viaceslav 
Molotov, în care se cerea autonomia Ardealului sau alipirea lui la Uniu
nea Sovietică33 . Arestaţii au fost puşi însă în libertate, deoarece Pila 
Iştvan a declarat că armele fuseseră strânse pentru a fi folosite împo
triva fasciştilor. El a reluat contactele cu colaboratorii săi, continuând 
s<I facă propagandă şovină şi ameninţând pe cei ce l-au denunţaJt34. La 
28 august 1945, la sediul poliţiei din oraşul Târgu Secuiesc a fost des
coperit un alt depozit de arme, muniţii şi explozive (26 mitraliere româ
neşti şi germane, două pisto::ile, o armă automată Faustpatrone şi multe 
muniţii) organizat în taină de şeful acestei instituţii Szekely Ştefan şi 
de ajutorul său, Bene Zol!tan3:;. 

Paralel, ungurii au acţionat prin alte câteva organizaţii, legale ori 
subterane, în vederea întreţinerii atmosferei revizioniste în rândurile 
acestei minorităţi şi antrenării ei la lupta pentru desprinderea Ardea
lului din trupul României. în februarie 1946, la Sfântu Gheorghe, a fost 
descoperită ,.Uniunea luptătorilor libertăţii maghiare", condusă de Csek 
Tibor, considerat autor al atentatului de la sediul P.C.R. din comuna 
Cematu de Jos, judeţul Trei Scaune, din seara zilei de 11 ianuarie 1946 
şi instigator la dinamitarea monumentului eroului sovietic, de la Târgu 
Secuiesc3a. In februarie 1946, autorităţile pol'iţieneşti au semnalat înfiin
ţarea la Cluj a „Mişcării maghiare de rezistenţă", cu circa 50.000 de 
membri, care ţineau ascunse importante cantităţi de arme şi muniţii. 
Organizaţia avea caracter revizionist şi legături cu Partidul Micilor 
Agrarieni din Ungaria3'. 

În ianuarie Hl46 a luat fiinţă la Braşov „Comi1tetul de ajutorare 
maghiar", organizaţie al cărui sediu central era tot la Cluj. Ea şi-a con-

31 Idem, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, Centrala, dosar 25/1945, 
f. 21 şi 61; idem, fond Direcţia Generală a Poliţiei. dosar 46/1945, f. 4. 

32 Idem, fond Direcţia Generală a Poliţiei, dosar 46/HJ.15, f. 4. 
33 Ibidem, f. 5. 
3~ Ibidem. 
35 Idem, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, Centrala, dosar 25/HJ45, 

f. 233. 
3 ' Idem, fond Direcţia Generală a Poliţiei, dosar 4611945, f. 8. 
a1 Ibidem. 
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stituit filiale la Ara<l, Alba Iulia, Carei, Deva, Miercurea Ciuc, OradL'a, 
Sfântu Gheorghe, Sighet, Salonta, Sibiu, Şimleu! Silvaniei, Sighişoara, 
Teiuş, Timişoara, Târgu l\'[ureş, Zalău şi în alte oraşe. Scopurile decla
rate erau trei: 1) Ajutorarea prizonierilor unguri care se întorceau din 
U.R.S.S. în Ungaria, prin România; 2) Educarea şi plasarea în 'Romi1-
nia a copiilor înfometaţi din Ungaria; 3) Ajutorarea profesorilor şi învă
ţutorilor maghiari din Ardeal care nu fuseseră încadraţi şi nu primeau 
salariu'18, însă aproa1~e toţi conduc[1torii ei erau şovinişti notorii, unii 
neavând nici măcar cetăţenie română. Preşedintele filialei din Braşov, 
Szabo Beni, care a iniţiat înfiinţarea ei, a deschis o listă de ajutor pen
tru suma de 1 .OOO.OOO lei. Născut la Măghereni, judeţul Turda, de mese
rie blănar, cu domiciliul în Braşov, cunoscut de chestura locală ca vechi 
revizionist, în trecut Szabo Beni fusese preşedinte al organizaţiei bra
şovene a Partidului Maghiar şi conducător al diferitelor organizaţii cul
turale, religioase etc., care desfăşurau însă propagandă revizioniS>tă. Pân<'"'1 
la 23 august 1944, el a păstrat cel mai strânse legături cu Consulatul 
maghiar din Braşov cu care colabora şi-l ajuta în acţiunile contra sta
tului romfm. După 23 august 1944, a fost internat în lagiir, ca ostatic, 
până la eliberarea de către unguri a conducătorului comun1Uiţii rom<î
neşti din nordul Ardealului, dr. Emil Haţieganu. Sediul asociaţiei era în 
acelaşi local cu cel al Uniunii Populare Maghiare. În comitetul de con
ducere se aflau mulţi şoviniştFl, iar unii dintre ei fuseseră internaţi dup[t 
23 august 1944 In lagiirul de la T;îrgu Jiu, dar eliberaţi In cursul anului 
1B4540 • Preşedinte al filialei din Şimleu Silvaniei era un oarecare Toth 
Francisc, învăţ[1tor, domiciliat în acest oraş, dar venit In 1941 din Unga
ria. Fusese reţinut la Inchisparea Zalău, în perioada 13 mai - rn noiem
brie 1945, sub acuzaţia că terorizase subalternii, ca sublocotenent, co
mandant al unei companii de lucru a armatei maghiare. Figura pe lista 
suspecţilor de la poliţia din Şimleu Silvaniei şi secretarul organizaţiei, dr. 
Nadudvari Gheorghe, domkiliat în Şimleu Silvaniei, dar venit în 1940 
din Ungaria, ca medic~•. La începutul lui iulie 1946, la Oradea a fost 
descoperit<! organizaţia „Păs[1rile s[1lbatice", compusă din funcţionari, 
judecători, directoarea unei şcoli secundare de fete, câteva călugăriţe şi 
elevi de liceu, ale c<'iror scopuri erau editarea de manifeste şi adunarea 
de arme şi muniţii. Elevii arestaţi cu aceastii ocazie aruncaseră cu pietre 
în trenurile cu trupe române care veneau de pe front. Tot atunci, la 
Oradea a mai fost descoperită organizaţia „Tinerii hotăr<:îţi", compusă din 
elevi de liceu care urmăreau scopuri similare „Păsărilor sc'i.lbatice"42• 

Legiunea de jandarmi C.F.R. Braşov încunoştiinţa Inspectoratul Gene
ral al Jandarmeriei, la 10 octombrie 194G, că deţinea informaţii potrivit 
cărora în nordul Transilvaniei propaganda revizionistă .era întreţinut[1 
sub masca part1delor şi organizaţiilor democrate ale ungurilor. Acestea 

38 Idem, dosar 1J5/l!J41l, f. 35 ~i 42. 
~~· I biet cm, f. 24. 
-10 ibidem, f. 2î. 
41 Ibidem, f. 35. 
4 ~ Idem, dosar 46, 19.J.5, f. 12. 
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co11S1tituiseră „Grupe de rezistenţă maghiare'", care urmăreau şi amenin
ţau pe cei bănuiţi că ar fi lucrat împotriva intereselor lor43 • 

în general, orice adunare a maghiarilor, indiferent de caracterul ei 
era transformată de către şoviniştii unguri într-un prilej de etalare a 
ostilităţii membrilor acestui grup ctnic faţă de statul român şi faţă de 
autorităţile lui. La Oradea, de pildă, la manifestaţia de stradă din 15 
martie 1945, consacrată împlinirii a 97 de ani de la izbucnirea revo
luţiei din 1848 din Ungaria, participanţii, purtând drapelul şi stema 
maghiară, au protestat împotriva instaurării administraţiei româneşti 
şi au cerut conducere ungurească în nordul Ardealului44• La adunarea din 
12 august 1945, convocată de organizaţia P.C.R. Târgu Secuiesc, s-a 
martifestat împotriva statului, a guvernului şi a armatei române şi au 
fost rupte pancartele pe care erau scrise lozincele: „Trăiască guvernul 
Groza" şi „Trăiască prietenia româno-maghiară". La adunare au par
ticipat şi jandarmii unguri din „jandarmeria: populară", care au venit 
înarmaţi, fără ca poliţia sc1 ia vreo măsură împotriva lor45• La 15 martie 
1946, tot la Târgu Secuiesc, a avut loc o adunare organizată de Tine
retul Progresist Maghiar, prilejuită de împlinirea a 98 de ani de la în
ceputul revoluţiei ungare din 1848, care a căpătat un caracter şovin şi, 
prin faptul că a fost încurajată de oficialităţile locale, - întrucât toţi 
funcţionarii Poliţiei din judeţul Trei Scaune, inclusiv şeful ei, ca şi se
cretarul P.C.R. erau unguri - tc1inuită46• La ea au participat secui din 
oraş şi din comunele învecinate, precum şi elevi, care au defilat cu dra
pele mari ungureşti, toţi manifestanţii av:md pe piept tricolorul maghiar. 
S-a cântat imnul naţional al Ungariei şi s-a scandat lozinca „Trăiască 
sfânta patrie maghiară". Poliţia şi sectorul de jandarmi primiseră ordin 
să interzică orice manifestaţie de stradă, dar ele nu numai că nu s-au 
conformat, ci chiar au organizat-o şi au participat la ea. Şeful poliţiei 
din Târgu Secuiesc a dat demonstranţilor un drapel românesc care a 
fost purtat, în mod sfidător, în poziţie orizontală şi cu p<înza înfăşurată, 
în timp ce drapelele ungureşti erau ţinute în sus, cu pânza desfăşu
rat<i. Este demn de remarcat - se arăta în raportul 8798/1946 al Ins
pectoratului de Poliţie Mureş - că la sărbătorile româneşti aceste au
toriităţi nu au participat, deşi au primit ordin. În plus, în acelaşi timp, 
şeful gării T<îrgu Secuiesc a fost ameninţat că dacă nu schimbă placa 
din staţia C.F.R„ scrisă în limba română, cu alta în maghiară, va lfi 
omorât, iar gara aruncată în aer. Faţă de asemenea acţiuni - conchidea 
raportul - românii de aici sunt profund indignaţi47 • 

Orientări promaghiare şi vădit antiromâneşti au fost date şi ser
b<lrilor şcolare pregătite de învăţători şi profesori, cu sprijinul preoţilor, 
uneori şi de că1tre aceştia din urmă. În seara zilei de 27 iulie 1946, la 
8erbarea organizată de Uniunea Popular<! Maghiară din Haţeg, în oraşul 
Deva, sub conducerea preoţilor romano-catolici, cu participarea copiilor 

43 Idem, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, Teritoriu, dosar 67 /1946--
EM ~. f. 12. 

11 Idem, fond Direcţia Generală a Poliţiei, dosar 46/1945, f. 2. 
'15 Ibidem, f. 3. 
'" Idem, dosar 41/1946, f. 4-5. 
17 Ibidem, f. G. Pentru alte detalii vezi şi idem, dosar 46/1945, f. 10. 
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din şcoala primară, festivitatea, axat.<1 pe teme religioase, a căpătat un 
caracter revizionist, şovin. Toate obiectele şi toate persoanele ce au apă
rut pe scenă aveau culorile tricolorului maghiar. Populaţia din sală, circa 
1.000, avea, de asemenea, buchete de flori cu culorile drapelului un
guresc, cu care au răsplătit pe „artişti"·18 . într-o notă infonnativă, din 
23 ianuarie 1947, a Inspectoratului de Jandarmi Cluj, intitulată Problema 
şovinismului maghiar, era menţionat un caz similar de acţiune antiro
mânească de pe raza judeţului Turda. La 12 ianuarie 1947, la Casa de 
cultură maghiară din comuna Moldoveneşti a fost organizată o serbare, 
cu participarea elevilor ce urmau cursul secundar la Cluj, patronată de 
preotul Naghi Domenic şi de directorul şcolii primare, Cehezi Feri, care 
a avut un pronunţat caraoter şovin. ASl1:fel eleva Palfi Elena Irina, din 
clasa a V-a a şcolii normale maghiare din Cluj a recitat „o poezie în 
care se arăta că mamele de unguri plâng ostaşii honvezi, care, totuşi, şi-au 
ascuţit săbiile în sânge românesc". Aceasta, ca şi o altă poezie, a satis
făcut pe unguri, dar, pe de altă parte, a indignat populaţia românească 
participantă la serbare, care a fost astfel forţată să ia atitudine faţă de 
maghiari4n. 

Paralel, manifestele răspândite de unguri au constituit alte probe 
evidente ale intoleranţei de care ei dădeau dovadă, în unele dintre ele 
românilor contestându-li-se chiar drepturile elementare pe care legis
laţia ţării le consacra. Astfel, în manifestele difuzate la Târgu Mureş 
în seara zilei de 20 iunie 1945 se protesta contra redeschiderii şcolilor 
româOJeşti, iar tinerii secui erau chemaţi să acţioneze „(pentru a apăra 
porunca destinului maghiar, dacă va fi nevoie, cu dinţii, cu carnea şi cu 
cele 10 unghii)"50. Manifestele răspândite, în februarie 1946, în judeţul 
Ciuc acuzau până şi conducerea Uniunii Populare Maghiare că ar fi tră
dat interesle ungurilor din România5l, în pofida faptului că această or
ganizaţie s-a plasat în fruntea instituţiilor care au coordonat acţiunile 
revizioniştilor maghiari din Transilvania. 

Izvoarele documentare consemnează, pe hlngă nenumărate acte prin 
care ungurii au nesocotit autorităţile româneşti, şi câteva cazuri care 
au c<1pătat aspect de rebeliune. Intr-o radiogramă, din 8 februarie 1946. 
a Inspectoratului Regional de Poliţie Mureş trimisă secretarului general 
al Ministerului Afacerilor Interne, Avram Bunaciu, şi directorului ge
neral al poliţiei se arăta că poliţia de reşedinţă Miercurea Ciuc îi ra
portase, în aceeaşi zi, la ora 15,40, cu no.ta telefonică 5. 781, că, pe data 
de 6 februarie, la ora 13,00, fuseseră reţinuţi, pentru crime de război, 
patru secui din Gheorghieni şi unul din Miercurea Ciuc, care urmau a 
fi trimişi la Tribunalul Poporului din Cluj. Pe la ora 13,00, ziua de 8 
februarie, s-au strâns în faţa comisariatului de poliţie Gheorghieni, unde 
cei cinci se aflau reţinuţi, circa 500-600 de persoane, recrutate mai mult 
din rândurile profesorilor, a elevilor, a gospodarilor şi a soţiilor acestora 
din localitate, care au protestat contra arestării protopopului Laszlo 

vol. 

4s Idem, dosar 115/l!l46, f. 371. 
' 9 Idem, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, Centrala, dosar 39/1947, 
I. f. 139. 
!o Idem, fond Direcţia Generală a Poliţiei, dosar 46/1945, f. 2. 
51 Ibidem, f. 8. 
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Ignaţiu, cerând eliberarea lui. Atât protopopul, cât şi organele comisa
riatului de poliţie au rugat lumea să se împrăştie, însă fără rezuLta,'t. 
Mulţimea a pătruns cu forţa în curtea comisariatului şi a eliberat pe 
toţi arestaţii, luându-i cu ea, făr~1 ca personalul redus al poliţiei să fi 
putut împiedica acest act şi fără să se fi făcut uz de armă. La ora 14,30 
lumea a plecat de la poliţie. La această acţiune, pătura muncitorească nu 
a luat parte, ba chlar s-a arăltat dispusă să intervină, însă, c<1nd sindi
catele s-au sesizat, lumea era deja împrăştiată. Comisarul Chlşioiu Ioa
chim, din Gheorghieni, a fost bruscat şi molestat52• La demonstraţie a 
luat parte şi ajutorul de primar, Elekes Vincenţiu, de 28 de ani. înainte 
de demonstraţie, el a avertizat pe Vargancsik Iosif şi pe alţi activişti 
P.C.R. să fie atenţi cu preotul Laszlo lgnaţiu, „căci un singur dangăt de 
clopot va aduna populaţia celor 9 sate şi va mătura pe toţi aceia care 
au luat parte la arestarea preotului". După eliberarea protopopului Va
rancsik s-a exprimat în public: „(Noi· suntem Tribunalul Poporului şi 
nu cei ce judecă la Cluj)"53 . 

Procesul celor de la Gheorghieni a început la 5 martie 1946., la 
Tribunalul Militar Braşov, în el fiind implicate 16 persoane, ce fuseseră 
arestarte la 8 februarie5~. La 12 aprilie, Curtea Marţială a pronunţat sen
tinţa, achirtând pe toţi inculpaţii de scoaterea prin forţă din arestul po
liţiei a criminalului de război Laszlo IgrnHz. Întrucât chiar procurorul 
a cerut achitarea, s-a dat naştere la comentarii cu privire la modul în 
care s-a judecat acest caz, care, „după părerea opiniei publice, s-a trans
format dintr-un proces de extremă gravitate într-o parodie (subl. auto
rului), fapt ce şi-a găsi;t ecoul şi în presa locală, anunţând că procesul 
de la Gheorghi.eni a decurs într-o atmosferă veselă";;5 _ Cum la elibera
rea persoanelor arestate participaseră şi doi supuşi maghiari, dr. Sagi 
Ştefan şi Lovassy Zoltan, după proces s-a ordonat, telefonic, ca poliţia 
din Miercurea Ciuc să-i treacă peste frontieră, în baza ordinului nr. 
42001/1946 al Poliţiei de SiguranţP1 • Organizaţiile Partidul Social De
mocrat şi Uniunii Populare Maghiare din Gheorehieni au cerut însă 
Direcţiei Generale a Poliţiei, prin telegramele din 11 şi, respeotiv. 12 
mai 1946, să anuleze hotărârea de expulzare pe motiv că ei nu ar fi luart 
parte la acţiune, că cei doi ar fi avut paşapoarte eliberate de Consulcttul 
suedez şi că soţia lui Sagi era cetăţeancă românăG7 • Dar, la începutul lui 
mai, dr. Sagi Bela şi Lovassy Zoltart cu soţia fuseseră deja trecuţi peste 
frontiera de stat, pe la Episcopia Bihorului5s. 

Au fosit frecvente cazurile în care ungurii au comis acte de agresiune 
împotriva organelor româneşti de ordine publică. Aşa, de pildă, în noap
tea de 11/12 aprilie 1945, populaţia din comuna Arpăşel, judeţul Bihor, 

52 Idem, dosar 132/1946, f. 4. 
sa Ibidem, f. 15. 
5• Ibidem, f. 18. 
55 Ibidem, f. 25 şi 27. Ziarul „Drumul Nou", din Braşov. publica, la 14 apri

lie 1946, articolul Procesul rebelilor de la Gheorghieni. O şedinţă veselă la Curtea 
Marţială din Braşov. 

56 Arh. Stat Bucureşti, fond Direcţia Generală a Poliţiei, dosar 132/1945, f. 25 
31-32. 

51 Ibidem, f. 31-32. 
!8 Ibidem, f. 35. 
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a dezarmait plutonul de grăniceri, ducând la Salonta şapte soldaţi, îm
preună cu comandantul lor59• Maghiarii din comuna Ciumani, judeţul 
Ciuc, au atacat, în seara zilei de 10 iunie 1946, postul de jandarmi, ce
rând plecarea lor din localitate60• Legiunea de jandarmi Timiş-Torontal 
consemna, într-un raporit de la finele lui 1945, că românii din judeţ 
erau antimaghiari, exemplificând atitudinea lor prin acţiunea unui grup 
de tineri din comuna Urseni care, la 24 decembrie 1945, au evacuat din 
sală pe ungurii ce participau la o serbare organizată de membrii acestui 
grup etnic6 ', dar tot aici legiunea evidenţia că maghiarii îşi continuau 
acţiunile şoviniste, prin acapararea funcţiilor administrative în comunele 
în care ei se aflau în mică minoritate faţă de români şi că qpuneau re
zistenţă faţă de autorităţile locale, în special împotriva jandannilor, 
câD.d încercau să-şi facă datoria. Astfel, orice măsură luată de jandarmi 
împotriva ungurilor oe comiteau infracţiuni de drept comun devenea la 
elementele şovine oprimare sau „pornire din ură de rasă". La Ghiroda, 
când s-au făcut percheziţii domiciliare la câţiva maghiari, la care s-au 
găsit haine militare, ei au declarat Uniunii Populare Maghiare că jan
darmeria „era animată de ură de rasă", acuzaţia generalizându-se şi 
punându-se în sarcina jandarmilor fapte ce nu săvârşiseră62• Or, sen
timentele antiromâneşti ale maghiarilor din Ghiroda pot fi exemplifi
cate printr-un act comis câteva luni mai târziu, în seara zilei de 10 
aprilie 1946, când un grup de membri tineri ai Uniunii Populare Ma
ghiare s-a dus la biserica ortodoxă din localitate, de unde au luat toaca, 
pe care au rupt-o în bucăţi, declarând că lor nu le trebuia biserică ro
mâneasc{r., deşi în comună trăiau 850 de români şi numai 518 unguri63 . 

In unele localităţi din nordul Transilvaniei acţiunile antiromâneşti 
din anii 1940-1944 ale maghiarilor au fost continuate şi după revenirea 
acestui teritoriu la România. în comuna Roteni, judeţul Mureş, locuiau 
circa 2.000 de unguri şi numai 65 de români. 1n perioada 1940-1944, 
maghiarii au exercitat presiuni pentru a-i converti pe români la cultul 
reformat, dar numai patru dintre ei au adoptat această religie. După 
eliberarea comunei, la Roteni s-a creat o „gardă populară", format<! nu
mai din unguri, şi, în decursul celui aproape un an de zile până când 
a fost restaurată adminstraţia românească, membrii ei au persecutat pe 
români. În timpul când a funcţionat „garda populară" a fost împărţită 
întreaga avere a bisericii greco-catqlice, în locuinţele parohiale au fost 
cazaţi maghiari care nu posedau casc, iar în biserică s-a instalat un ate
lier de fierărie. Abia în martie 1947, cei ce comiseseră aceste acte au fost 
supuşi cer~etărilor pentru ca persoanele vinovate să poate fi deferite 
jw;tiţiei64 . In ianuarie 1945, când ruşii au deportat populaţia de ori
gine etnică germană din România şi din Ungaria în U.R.S.S., autorităţile 

59 Idem, dosar 46/1945, f. 2. 
so Ibidem, f. 11. 
61 Idem, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, Teritoriu, dosar 492/ 

1947, f. 6. 
62 Ibidem, f. 7. 
63 Idem, fond Direcţia Generală a Poliţiei. dosar 63/1946, f. 24. Vezi pentru 

numărul locuitorilor Recensământul general al României din 1941 .. . , p. 266. 
64 Arh. Stat Bucureşti, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, Centrala, 

dosar 39/1947, vol. II, f. 221-223. 
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maghiare au ·inclus pe liste şi un mare număr de români din comunele 
Sanislii.u, Ciumeşti. Pişcolţ, Careii Mari şi Tăşnad, judeţul Sălaj, care au 
fost trimişi la muncă forţată în Uniunea Sovietice.':\, deşi ordinul Coman
damentului militar sovietk se referea numai la nemţi';~. 

Unul din motivele majore de nemulţumire pentru populaţia romc.î
nească din Transilvania a fost determinat de faptul că în multe locali
tăţi funcţionarii din timpul stăp;:înirii horthyiste au continuat si"i fie 
menţinuţi în posturi. Deş'i, la 9 martie 1945, guvernul de la Moscova a 
recunoscut drepturile României asupra nordului Transilvaniei66

, ce-i fu
sese răpit prin Diktatul de la Viena, autorităţile ruseşti, recte Comisia 
aliată (Sovieticii) de Control, au refuzat, până în iulie 1945, să admită 
revenirea organelor româneşti de ordine publică în teritoriu67 • Când aoeş
tia s-au întors, procesul înlăturării funcţionarilor numiţi de administra
ţia ungurească s-a dovedi.t în unele judeţe extrem de greu de înfăptuit. 

În august 1945, Inspectoratul de Jandarmi Mureş consemna că pe 
raza sa, după revenirea autorităţilor româneşti, majoritatea instituţiilor 
rămăseseră încadrate cu elemente minoritare, care manifestau o Liră 
continuă faţă de tot ce era romfmesc. De aceea, locuitorii cereau ca cel 
puţin o parte din funcţionarii comunelor s<'i fie de origine română68 . Or, 
ati;tudinea ostentativ antiromfmeascc.':\ a funcţionarilor unguri genera ne
mulţumirea îndreptăţită a celor lezaţi. Acelaşi Inspectorat raporta, l<.! 9 
octombrie 1945, Inspectoratului General al Jandarmeriei că sergentul 
major Arpad Petre, provenit din „jandarmeria populară", se făcea vino
vat de acţiune şovinistă, prin aceea cc.i într-o convorbire avutii. cu· un 
ostaş sovietic i-a declarat că se simţise mai bine sub regimul maghiar, 
deoarece conducerea ţinutului era patronată de „patria sa: Ungaria'". in 
plus, el nu se ţinea de serviciu, lucînd parte la şedinţele organizaţiei co
muniste în timpul programului69 . în buletinul informativ al Legitmii 
Satu Mare asupra situaţiei poliţieneşti de la 25 decembrie 1945 pân[1 
la 25 ianuarie Hl4G, se relata că locuitorii din Baia Sprie îşi exprimau 
indignarea pentru c<':\ li se distribuise cartele de alimentare imprimate în 
limba maghiară şi completate de un funcţionar de la primărie în aceeaşi 
limbă70 . 

La 10 ianuarie 1947, Legiunea Turda comunica Inspectoratului Re
gional de Poliţie Cluj că populaţia română manifesta mari nemulţumiri 
pentru că tineretul maghiar, stimulat de conducătorii Uniunii Populare 
Maghiare, trecuse la acte antiromcîneşti făţişe. Astfel, în noaptea de 4/5 
ianuarie pe străzile comunei Bădeni a fost răspândit tricolorul unguresc, 
iar în localul primăriei steagul maghiar a fost lipit pe rola maşinei de 

65 Idem. foncl Emil Haţie~~mu, dosar 7!)/1946. f. 2; Arh. Stat Oradea. fund 
Inspectoratul ele Jandarmi Oradea. dosar 49/Hl45, f. 181; Uomânia. Viaţa pu/irică 
în documente, 1945, Bucure~ti. 1994, p. 165. 

G~ România. Viaţa politiră in documente, 1945, p. 198. 
67 Vezi Arh. Stat Oradea. fond Inspectoratul ele Jandarmi Oradea, (k!-.ar 

49/1945, f. 762. 
69 Arh. Stat Bucure~ti. fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, Centr;:la, 

dosar 25/l!J45, f. 4. 
c9 Idem, dosar 27/Hl45. f. 697. 
;o Arh. Stat Oradea, fond Inspectoratul ele Jandarmi Oradea, dosar 33/l!J46, 

f. 109. 
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scris. 1n plus, - relata comandantul legiunii - epurările funcţionarilor 
români şi înlocuirea lor cu maghiari continua, cum s-a întâmplat la Bă
deni şi VălenFl. La 1 martie 1947, aceeaşi legiune raporta că primarul 
comunei Mihai Viteazu, Tătar Carol, se exprimase la o .adunare a rom
posesoratului local, la care luaseră parte numai maghiari, că „cu legile 
româneşti se şterge pe picioare'm. Datorită dispreţului manifestat faţă 
de lege de către el, care avea obligaţia să o aplice, legiunea a întreprins 
o anchetă, după care a hotărât să-l destituie. 1n seara zilei de 6 martie 
1947, locuitorii maghiari din romună s-au întrunit la şcoala unitariană 
locală, unde au decis să organizeze o demonstraţie. A doua zi, circa 150 
di111tre ei s-au deplasat la sediul Uniunii Populare Maghiare din Turda 
şi de aici, împreună cu deputatul lor, Bende, la prefectură, unde au ce
rut să fie cercetait din nou cazuF3 . 

Aproape pretutindeni, acolo unde organele administrative au operat 
schimbări în rfmdurile personalului, maghiari·i au încercat să restaureze 
vechea situaţie. Legiunea de jandarmi Turda consemna, la 23 aprilie 
1947, că în judeţ conducătorii Uniunii Populare Maghiare duceau o ac
ţiune şi o propagandă şovină care urmărea înlăturarea tuturor elemen
telor româneşti ce deţineau funcţii de sitat în administraţia judeţului şi 
a comunelor. Se relata cazul din comuna Lunca Mureşului, unde preşe
dintele local al Uniunii, Kessony Ioan, a convocat comitetul organiza
ţiei, cerându-i să-i destituie pe români din funcţii, pe motiv că populaţia 
de aici ar fi fost formată numa'i din unguri. Două persoane de origine 
maghiară din comiitet - Bacsy Benianin şi Boaşă Dionisie - s-au îm
potrivit, au refuzat să semneze procesul-verbal şi l-au denunţat pe Kes
sony la şeful de post de jandarmi74. în romuna Chesău, judeţul Cluj, 
funcţia de preşedinte a Uniunii Populare Maghiare şi-a arogait-o un oa
recare Horvâth Ştefan, care fugise în 1940 d'in sudul Transilvaniei în 
nordul ocupat de maghiari, înrolându-se în armata ungară şi luptând 
împotriva celei româneşti până la sfârşitul războiului când a revenit 
acasă şi s-a instalat primar, pretinzând că era democrat. Comportarea lui, 
în noua calitate, pe care o deţinea încă în iunie 1940 faţă de elementul 
românesc din comună a scandalizat nu numai pe români ci1 şi pe unguri, 
care doreau înlocuirea lor tot cu un maghiar, dar care să nu fi fost cel 
puţin înrolat în armata horthyis·tă•5. 

Fapte1e şoviniştilor unguri au generat constant nemulţumiri în rân
durile populaţiei româneşti şi ostilirtate faţă de autorii lor, dând naştere 
câteodată la reacţii ce s-au dovedit greu de temperat. ·In ziua alegerilor 
parlamentare, 19 noiembrie 1946, un oarecare Cristoph Carol din ro
muna Ţaga, judeţul Someş, s-a exprimat în public „că îşi făcea nevoile 
pe drapelul românesc şi că el nu dădea nimic pe statul român". Indig-

71 Arh. Stat Bucureşti, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, Centrala, 
dosar 37 /1947, vol. I, f. 53. 

72 Ibidem, f. 331. Vezi alte cazuri asemănătoare în dosarul citat. 
7a Ibidem, vol. II, f. 296. 
74 Ibidem, vol. III, f. I. Or, în Lunca Mureşului, la recensământul din aprilie 

19!1 au fost înregistraţi 568 români !ii 917 unguri (Recensământul general al Ro
mdniei din 1941 ... , p. 80). 

75 Arh. Stat Bucureşti, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, Centrala, 
dosar 39/1947, vol. IV, f. 144. 
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naţi de asemenea afirmaţii, locuitorii români din comune1e Sântio,ara şi 
Cesariu au venit la Ţaga, la 21 noiembrie, cu intenţia de a-l bate, Cris
toph fiind salvat de la agresiune prin intervenţia energică a jandarmilor. 
Dată fiind amploarea conflictului, organele de ordine publică au înain
tat Curţii Marţiale, atât pe Cristoph cât şi pe români. Pus în libertate, 
după anchetă, el a continuat să-şi exprime în mod deschis sentimentele 
antiromâneşti, afirmând, în localul notariatului, că dacă Ungaria ar fi 
mai mică „decât o şapcă" tot acolo s-ar fi dus să trăiască şi că în Ardeal 
majoritatea populaţi1ei era formată din unguri, dând de exemplu oraşul 
Cluj, în care, potrivit declaraţiilor lui, 98o;0 din locuitori ar fi fost ma
ghiari, restul de 2<J/0 fiind reprezentat prin români, cei mai mulţi dintre 
aceştia din urmă funcţionari şi flotanţi76 • 

Refuzul multora dintre maghiarii din Transilvania de a accepta sta
tutul de cetăţeni loiali ai României a fost alimentat de o propagandă 
neântreruptă desfăşurată de cercurile politice de la Budapesta şi de 
şoviniştii unguri din Ardeal de îndată ce a fost semnat Tratatul de Pace 
de la Trianon, în 1920. Diktatul de la Viena le-a întărit acestora speran
ţele refacerii regatului milenar. Cinci ani mai târziu, când nedreptatea 
de la 30 august 1940 a fost anulată, eforturile lor s-au canalizat spre 
acţiuni de subminare a autorităţii statului român, acţiuni care au oferit 
motive întemeiate de suspiciune oficialităţilor române faţă de minori
tat:ea maghiară şi care s-au dovedit dăunătoare raporturilor dintre ro
mânii şi ungurii ce trăiau pe acelaşi !teritoriu. 

DUMITRU ŞANDRU 

DIE UNGARISCHE MINDERHEIT IN SIEBENBURGEN NACII 
23 AUGUST 1944 

(Zusammenfassung) 

Eine der Folgen der 23 August 1944, war der sofortige Eintritt Rumanien in 
dem Krieg gegen Ungarn und die Befreiung des, durch den zweiten Wiener 
Schiedsspruch verlorenen Teritoriums nach nur zwei Monaten Kampf. 

Im Durcheinander der Zeit des Austritts Rumăniens aus dem Krieg gegen 
dem Sovietunion und der Befreiung des Landes vom folgenden Kampfes gegen 
die Ar;hsenmăchte, einer Zeit ohne funktionierenden Verwaltungsorgane, versuch
ten schauwinistische ungarische Elemente aus dem Norden Siebenbiirgens so
vietische Komandanten und Truppenschefs des Gebiets filr ihre Interessen zum 
Erhalt der Verwaltungsmacht in ihren Hănden zu gewinnen, was ihnen auf tei
weise gelang. 

Die Haporte, Noten und Informationen Studien der Gendarmerie und Poli
zei i.iber die politische Situation im Herbst 1944 kennzeichnen deutlich das zwis
chen dem Eintritt vieler Ungarn in das Kommunistische Partei und ihrer antiru
manischen Aktionen ein direkter Zusammenhang besteht. 

1a Ibidem, vol. I, f. 132. 

27 - Acta Mvsei Porolissensis voi. XIX 1995 
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